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Vitale energia di Chicco





Da La stampa Sera del 1 aprile 1992





La Galleria Dantesca, in piazza Carlo Felice 19, prosegue la stagione espositiva con una mostra di Riccardo Chicco. In catalogo i figli Elisabetta e Francesco sottolineano che «i temi sono i più vari: dalle nature morte alle composizioni di fiori, dai paesaggi ai nudi, ai ritratti..».


Il suo espressionismo materico rivela una vitale energia compositiva, una arguta analisi della realtà dalla quale ha tratto raffigurazioni come «Natura morta con pesci rossi» e «Piccadilly Circus», «Gli anemoni nello studio» e «Nudo di schiena». In questo senso - ha detto Mino Maccari - si scopre «una pittura vivace, ..estrosa, elegante: una pittura civile che una società civile deve apprezzare», mentre - scrisse Luigi Carluccio – “La grazia, l'eleganza, la piacevolezza che Chicco ha potuto ricavare da tante figure femminili e dal continuamente vario spettacolo del mondo, non hanno mai del tutto sommerso la carica della sua ironia la sua amarezza…”.


Dal 2 al 22 aprile, quindi, la postuma di Chicco, che si rinnova dai Fogola dopo le presenze del 1974 e 1977, offre uno spaccato della sua attività, del suo essere esponente della cultura torinese, della vibrante scansione del colore. 





(a. mi.)











